

LAS DOS INTERNACIONALES

En los momentos más agudos de la lucha contra la burguesía; cuando está fuertemente unida nacional e internacionalmente ofrece un frente único ante la agitación proletaria, la inconsciencia y mala fé de una camarilla chupóptera-burocrática lleva a la división internacional de las organizaciones, o lo que es peor, a la escisión en el seno de las mismas corporaciones y hasta en el de los mismos Sindicatos.

Que escollo. Que enorme obstáculo puede separar al proletariado entre sí, debilitándole cuando la unidad de la acción podría conducirnos a un rápido y definitivo triunfo.

En realidad, lo que sirve hoy de pretexto a esta mutilación revolucionaria, sería de una puerilidad ridícula, si el jugar con las libertades del esclavo no fuera siempre un deporte trágico.

Amsterdam y Moscú son hoy las dos organizaciones donde el proletariado militante marcha hacia el desmoronamiento del mundo burgués.

Son las dos internacionales que encarnando una misma aspiración, una igual necesidad, desganan en dos la corporación obrera dejándola impotente, ensangrentada frente a la rapacidad capitalista.

Nada tan funesto para la marcha de las colectividades, como la claudicación o continuado asentimiento ante la voluntad de sus administradores, asentimiento resultado de una absoluta pereza mental y que lleva los elegidos a convertirse en dueños de lo que debía representar, que no es ya en sus manos, más que instrumento colaborador de su egoísmo o elevación personal.

A nada más que a esta falta de voluntad y fiscalización puede atribuirse la pasividad que padecen los proletarios cuyas organizaciones militan en la oficina Sindical de Amsterdam.

Amsterdam ha sido para todos, casi sin excepción, la esperanza de una ofensiva mancomunada (post guerra) que sacudiera el letargo suicida en que habíanse sumido las organizaciones antes y durante la guerra.

Como anarquistas-sindicalistas, tenía aquella el espejuelo de su autonomía, de sus tendencias y afirmaciones contrarias a una dirección o ingerencia política. Era para nosotros el nuevo mundo proletario, el organismo donde afuian las organizaciones obreras, siendo las pulsaciones de estas las que estimulaban o anulaban las decisiones de aquel comité, que debía ser en adelante el fiel reflejo de un sentir internacional.

Pero esta confianza, esta optimista esperanza en el formidable baluarte sindical, ha ido cediendo el paso, primero a la frialdad, a la duda luego, el desprecio finalmente, No al desprecio de sus adherentes organizaciones, sino al de los que dispersos entre ellas, forman los núcleos de inconscientes necesitados de que alguien les module, cultive y guie el pensamiento, y que razonan siempre con criterio prestado.

Se dió al órgano internacional un comité de fracasados; la voluntad del obrero mixtificada, deformada a través de camarillas y comités, elevan a brazo caído de sus decisiones a los entes ridículos y cobardes que ante el desbordamiento de la matanza mundial y siendo todos ellos

líderes de los respectivos organismos nacionales, clamaban lloriqueando y ensalzando el nacionalismo patriótico-burgués.

Ante la crisis económica que provoca la guerra no tiene Amsterdam ni una solución acertada; ante la situación misera y angustiosa en que quedan los pueblos sujetos a pagar y llenar nuevamente las arcas burguesas, situación que pudo ser aprovechada para encauzar el descontento mundial hacia un movimiento revolucionario, reduce la oficina, su actuación a publicar notas del día y manifiestos sin valor positivo, sin útil resultado. Se entrega a redactar cuando solo hacia falta actuar.

Surge la revolución rusa, hecho que aún desprendiéndose y conservando detalles del antiguo régimen, merca una etapa definitiva en las luchas emancipadoras y exceptos unos vacíos escritos de simpatía, permanece a la I. S. sumida en el más suicida de los marasmos.

Bloquea la burguesía coaligada a Rusia; pretenden ahogar con hambre y fuego el naciente comunismo, y Amsterdam en cuyo seno militan las corporaciones más sólidas y numerosas del mundo claudica vergonzosamente, haciéndose con su actitud cómplice de la bastarda ofensiva capitalista.

Los camaradas húngaros logran dar vida a una más avanzada forma social y tampoco Amsterdam hace presión alguna sobre sus destructores.

Un solo propósito a la altura del momento emana de su seno; frente a la entronizada y ordenada reacción húngara; frente a las salvajadas del terror blanco que ha convertido aquel pueblo en fosa de todas las manifestaciones liberales, toman los prohombres del comité el acuerdo de boycotear todas las mercancías destinadas a aquel gobierno, y en esta, única actitud revolucionaria, cae también en el más espantoso de los ridículos, quedando todo reducido a la más burda de las parodias.

Cuantos atenuantes quieran darse al fracaso de la Internacional Sindical, caerán en el vacío.

Ha tenido a su disposición, mecanismo bastante para hacer sentir sus decisiones sobre los gobiernos, y los líderes han convertido estos núcleos en masa neutral que ha asistido a problemas para ellos de vida o muerte, con el más tranquilo pasivismo.

Aullado o sin dar señales de vida una mayoría del obrero mundial, pero habiendo también fuertes y sanos grupos contrarios a aquella actitud, y capaces de ir a cualquier terreno de lucha revolucionaria, acuedan los camaradas rusos crear una oficina sindical sujeta, o mejor dicho funcionando de acuerdo con la Internacional Comunista.

Rusia se ha visto abandonada por los que creyó secundarían sus nobles esfuerzos y en la seguridad de que solo a la burocracia monopolizadora del obrero afiliado a Amsterdam podía culdarse de la absurda actitud del proletariado, lanza la ya famosa circular del Zinoviev que después de hacer una crítica escueta, pero asombrosa por lo veras y justa, de la actitud internacional, obliga a los que no quieren ser cómplices del capitalismo a manifestar su criterio sobre este capital asunto.

Dice uno de los párrafos «A la Federa-

ción Sindical Internacional amarilla que emplean constantemente los agentes de la burguesía en Amsterdam, Washington y París es preciso oponer la Federación internacional Sindical que luche al lado de la Tercera Internacional comunista».

Esta circular ha tenido la virtud de estimular a las corporaciones francamente revolucionarias, que no han vacilado en ingresar a la oficina de Moscú.

Los mangoneadores de Amsterdam han visto con asombro la preponderancia de la joven Internacional y ante el probable hundimiento de su feudo, apelan como único recurso a la ortodoxia sindical.

Es vergonzosamente canallesco este recurso de última hora, pero es cierto; la Internacional primero, el Congreso de la C. G. T. acuerdan no supeditar la acción obrera mundial a la Tercera Internacional comunista pues creen que Amsterdam *interpreta fielmente las aspiraciones por qué fue creada*.

Esta declaración es de una desfachatez sin límites en boca de quienes bastardearon las doctrinas siempre que convinió a sus planes.

Esta afirmación que podíamos aceptar los obreros revolucionarios de todos los países, si la oficina de Amsterdam hubiera respondido a los fines que fué creada, debe ser desechada hoy ante el significado que tiene.

No hay más que una Internacional contra la cual lucha la burguesía mundial, única que ha elevado las doctrinas a realidad; Moscú.

Como anarquistas debemos lamentarnos de que no exista una agrupación ácrata-internacional capaz de hacer sentir su influencia sobre la muralla burocrática única causa de la incongruencia en que vegeta el obrero, pero obligado a elegir entre un organismo decrepito ramplón, anti-revolucionario y otro sujeto a la tutela de un partido, pero que ha realizado ora un hecho que ha conmovido las viejas bases del mundo capitalista, no es dudosa la elección, no debemos ni podemos titubear.

La estúpida conducta en que se ha colocado la I. S. de Amsterdam y los hombres de la C. G. del T. es funesta para todos. Funesta, pues a más de disgregar las fuerzas internacionales ante la ofensiva cruel que efectúan los gobiernos deshace también las nacionales provocando escisiones en su seno.

Si agentes burgueses disfrazados de obrero quisieran paralizar el avance proletario no lo harían mejor que estos hombres sólidos del proletariado, y que se han convertido por obra y gracia de la indolencia del obrero en perpetuadores y colaboradores de la sociedad burguesa.

No decidirse; permanecer neutral en este pleito es hacer el juego al capitalismo.

Amsterdam Moscú; fósil y fecundidad; marasmo y revolución; estancamiento castrador y suicida o marcha violenta y continuada; cadenas o libertad.

He aquí lo que encarnan estos dos nombres tan perseguido el uno, y tan ensalzado el otro hasta por nuestros más encarnizados enemigos.

BENITO MENACHO

TRABAJADOR: Leyendo y propagando CULTURA OBRERA las horas por tu emancipación.

Páginas Libres

Hemos recibido el primer número de la importante revista «PAGINAS LIBRES», en la cual colaboran plumas distinguidas, de compañeros conocidos en el campo ácrata, que por sus vastos conocimientos y su entereza han de llamar forzosamente la atención de todos aquellos que necesitamos recoger gota a gota los hechos científicos y las causas de la filosofía, que ha determinado nuestra conciencia anarquista.

La recomendamos, pues, a todos los camaradas con el objeto que puedan saborearla, y para que comprendan lo interesante del primer número publicamos el siguiente sumario:

1. Nuestros ideales, por el grupo editor «Hombres Libres».
2. Artículos Escogidos: El arte libre por Carlos Malato.
3. Fermín Salvochea: Vida y escrito.
4. La Propiedad, por Salvochea.
5. A España, por Salvochea.
6. Consideraciones sobre la alianza circunstancial del proletariado español, por Salvador Seguí.
7. Nuestras Poesías, por Ton Hood.
8. Nuestros Cuentos: ¿Es mi sueño? por H. Perrin Duportal.
9. Matices, por Fructuoso Vidal.
10. La Herencia alcohólica, por el Doctor Eugenio Apert.
11. Rebelión, por Rizal.
12. El error, por Saadi.
13. Páginas de Historia revolucionaria, por J. R. Green.
14. ¿Gerarquía o tiranía? por el Dr. Manuel de Brioné.
15. Errico Malatesta, por M. N.
16. Ideales, por Máximo Ramos.
17. Los bienhechores de la humanidad, Eliseo Reclus, por Pedro Kropotkin.

Precio de la revista 0'30, para la suscripción dirigiros: Plaza de Marcos, 12. Sevilla, o en esta Redacción.

HINCHANDO EL PERRO

La prensa burguesa combinada y de acuerdo, trata de mantener un estado de opinión hostil al sindicalismo. Comprendiéndolo así no nos extraña la noticia alarmante que publicó «La Almudaina» y «La Última Hora», respecto a la detención de nuestro querido compañero Miguel Marroig Nadal, que puede enorgullecerse de pertenecer al «Ateneo Sindicalista» y al «Grupo Sembrando Flores» porque demuestra haber aprovechado el tiempo, estudiando las causas que determinan la desigualdad social, la injusticia de este presente infame.

Nosotros que no nos estremecemos ante la impetuosa violencia de la lucha, que no vacilamos ante las consecuencias, que jamás hemos reuvido de la responsabilidad, solo tenemos el deseo de exponer la verdad, despreciando a los periodistas mercenarios, notificando a nuestra clase, a los esclavos, que nuestro camarada el sábado día 23, a las seis y media de la tarde, fué puesto en libertad, recogiendo seguramente los documentos comprometedores, de peligro fulminante, los cuales

EL ESTADO

son: carnet del «Ateneo Sindicalista», carnet «Confederal de su oficio», certificado del «Grupo Sembrando Flores» unos números de semanarios ácratas y el original de un artículo que seguramente pensaba destinarlo a CULTURA OBRERA y el órgano del partido Socialista «El Obrero Balear». Así es que podeis comprender todos que contaba con el combustible suficiente para llevar a cabo con éxito la tan deseada *transformación social*. El plan a fracasado, gracias al talento y la *habilidad* de la policía y nuestro compañero deberá su *popularidad* a la prensa burguesa que durante este periodo de agitación se dedica a *hinchar el perro*.

Un fuerte apretón de manos a la colonia comunista mallorquina que reside en Barcelona y nos valemus de esta ocasión para comunicarlos que pronto recibireis la obra que consideramos de gran valor por su fondo, titulada «*Dinamita Cerebral*». Aprovechadla y duro con ellos.

El Grupo Sembrando Flores

Palma, 24 octubre, 1920

La velada del sábado

Organizada por el Grupo Socialista de Santa Catalina, se celebró la anunciada velada en el Teatro Victoria, a beneficio de los carpinteros en huelga.

El Teatro vióse lleno de obreros y obreras deseosos de demostrar su simpatía hacia la huelga que tan firmes sostienen los carpinteros.

Se pusieron en escena los sainetes cómicos en un acto titulados *La Casa del Campo* y *La Real Gana*, logrando los aficionados que tomaron parte en dichas obras, desempeñar magistralmente sus respectivos papeles, siendo muy ovacionados por el público.

En unos de los intermedios, los compañeros G. Caubet y J. Pereira dieron lectura a unas hermosas poesías dedicadas al acto siendo muy aplaudidos.

Se estrenó el monólogo en mallorquín, original del joven B. Coll y Taylor, titulado *Una huelga de fustés per una pesseta més!* representado muy acertadamente por su autor, el cual consiguió divertir al público un buen rato.

Terminó la velada con un baile de sala, sorteándose un bonito reloj de pulsera.

REFLEXIONES

Para el observador y el filósofo no existe becho, por insignificante que parezca, que no puede servir de motivo de elevación del pensamiento hasta las más altas concepciones: Newton dedujo, de la caída de una manzana del árbol a cuya sombra se cobijaba, la ley de la gravedad universal; Galileo, observando el movimiento de una lámpara de la Catedral de Pisa, llegó a descubrir

el movimiento de la Tierra. En cambio, el necio y el ignorante, si vive en la triste monotonía de la pobreza, y si disfruta de la riqueza y de la opulencia, cae insensiblemente en el bastío.

A SA HUELGA DE FUSTÉS

Poesía en mallorquín, leída por su autor en la

velada del sábado

Trenta set días ja fá
qu'es fustés amb huelga están,
y amb élls sa veu bastant cla
qu'están dispots a agontá
sa lucha, fins que podrán.

Sa victori han d'obteni,
tant si so creuen com no,
perqu'es fustè mallorquí
demostra que sap teni
més podé qu'es seu patró.

Es trabays están parats,
igualment es capital,
y es patróns desesperats
nirán perdent cantidats
si no aumentan es jornal.

Ja se veuen s'agonia,
sa troben del tot cohuent.
¡Miraulós, de cada día
van perdent sa valentia
y sas forsas per tots vents!

¡Fustés! Pus contemplacions,
que sa victori es ben neta.
¡Lucháu fort cuantre es patróns!
Y així, en vés d'es dos vellóns
conseguiréu sa pesseta.

Sent així, fustés valents,
lucháu amb tote energia.
¡No escolteu ets inconscients!
Demostrau que sou potents,
y que sentiu rebeldia.

Es patróns van a sa mort,
Y a sa victori ets obrés.
¡Y tots pes seu aconhort
doném un viva ben fort
a sa huelga de fustés!

CAR NOVELL

23 octubre 1920.

¡Avant pues!

Poesía en catalán leída por su autor en la

velada del sábado

Els fustés en huelga estém
mes de cinc semanas fá
mirant la lluita com vá
es segü que triunfarém.

Jo no havia presenciat
en aquesta Isla preciosa
una huelga tan hermosa
de la qu'estic admirat.

El bons mallorquins obrés
heu après molt de lluitá.
D'aquesta lluita, vindrá
gran victoria p'els fustés.

Si tots tenim dignitat
y el valor suficient,
heuré arribat el moment
de mostrá Moralitat.

¡Cumpaños fustés, endevant!
¡Avant amb la lluita nostra,
qu'el torná enrra demostra
humillació denigrant!

Per la lluita ben entesa
y per sapigué lluitá,
es precis no teni pá
pero sí sebre de lletra.

¡Lluitem tots per l'ideall!
¡Lluitem tots p'els nostros fills!
¡No vos espantin els perills...!
¡Triunfará la lley social!

Llensem tots, el crit final
de ¡Visca la huelga noble!
¡Visca la Casa del Poble!
¡A terra la Patronal!

J. P. CH.

Implantada la propiedad por la fuerza, negándose los pueblos a reconocer tan descarada usurpación, vieron obligados los detentadores del patrimonio universal, hacer reconocer su derecho por medio de hábiles y meditados procedimientos.

Un grupo, un conjunto de vagos, fingiéndose de las leyes naturales, haciéndose llamar divinos, diciendo que procedían de una raza noble, pusieron a la cabeza de los pueblos con el fin de justificar y sancionar por medio de leyes el despojo de la humanidad.

Mientras hubiese tierra que careciera de propietarios, ¿como era posible hacer trabajar parz otros! Siendo los medios de producción comunes, cada uno hubiese trabajado para si y todos para la colectividad. ¿Qué hacer pues? Sencillamente tomar como bienes públicos todos los que no habian sido acaparados y paulatinamente ir vendiéndolos. Más ¿cómo poder hacer respetar que nadie cogiera tan grandes extensiones de territorio?

Ahí teneis sintéticamente la aparición del Estado, sinónimo de fuerza.

Organizados los ejércitos por medio de los Estados, y siendo los Estados los mismos los saqueadores; es muy natural y lógico reconocer que lo que ellos habian robado sin escrupulo lo defenderían a sangre y tuego, valiéndose únicamente para su defensa de la inconciencia de los mismos desposeidos.

¿Quién hizo pues los Estados? Los que robaron a las futuras generaciones el almacén de producción indispensable a la vida: la tierra; negándonos, por este inicuo procedimiento, de los medios naturales de vida, y obligándonos, si no queremos perecer, a trabajar, no ya por nuestra cuenta, sino para los parásitos chupópteros mangoneadores de la riqueza natural.

¿Qué son los Estados? Monopolizadores que con irónica estulticia prevarican, escarneciendo a los pueblos y agobiándolos de impuestos hasta dejarlos famélicamente estrujados.

¿Para que sirve el Estado? A los incapacitados para el trabajo, ¿quién les asegura la subsistencia? Y los que pudiendo trabajar no lo encuentran ¿qué han de hacer? Siendo mayor la oferta que la demanda han de implorar trabajo ofreciéndose por las horas y sueldo que la benevolencia del burgués dicte.

¿No es esto una verdadera esclavitud más criminal que la remota? Disfrazáis las palabras, más los hechos demuestran la explotación del hombre que no trabaje sobre el que produce.

No podemos en manera alguna estar conforme con el Estado, sabemos su origen, conocemos sus causas y vemos sus procedimientos, ¿cómo es posible que hecho el Estado para defender a la propiedad, pueda obrar contra sí mismo? ¿No redundaría en su perjuicio?

El Estado aunque quiera, no puede hacer nada por el desheredado, su vida consiste en la imposición, en la fuerza en el acaparamiento de la supervalía o sobretrabajo del pueblo, la defensa de privilegios políticos y religiosos. Toda su estructura es un viejo armatoste que se desmorona, sus luchas intestinas lo descomponen, es un banquete y todos dan zarpazos para coger su parte. Impuestos, chanchullos, quiebras, depravación, ganadería y vicio todo esto... es Estado.

Ahora bie: ¿Como habiendo evolucionado en todas las ramas del saber humano no hemos comprendido que el sentimiento, el pensamiento y la voluntad de los seres son ingobernables? ¿Por qué el gobierno?

No habiendo nadie que conozca las necesidades del individuo, no puede gobernarse más que el mismo sugeto. ¿Qué idiosincracia posee e hombre que necesita que otro ser imponga su criterio? ¿No demuestra terminantemente ser un eunuco? Si nuestro cerebro se desenvuelve libremente, si nuestros pensamientos son concepciones de las cosas y las ideas las exteriorizamos sin mandatos, ¿para qué el automatismo?

¿Por qué motivos hemos de hacer lo que un grupo nos imponga?

Ni que sea despotismo dictatorial, ni parlamentarismo monárquico, o república, amarrando la conciencia del individuo lo mismo da que las cadenas sean de oro que de plata.

Combatimos el Estado porque su presencia favorece al rico y perjudica al despojado. ¿Donde está la equidad? ¿Donde la justicia? Los que hacen las leyes dicen que todos tenemos iguales derechos. ¡Irrracionalismo más patente no puede concebirse! ¿Hay igualdad de derechos entre un hombre que se encuentra en el arroyo y otro que tiene mil hanegados de tierra y cuatro palacios? ¿La puede haber entre el obrero que a las cinco de la mañana se levanta dirigiéndose al taller a cargar durante diez o doce horas noventa o cien kilos, y el burgués que parte a las diez de la mañana de cacería? ¿No es esto una manifiesta desigualdad de bienes? ¿Qué igualdad hay entre el sabio que se ha procurado estudios mientras el ignorante trabaja?

¿Qué hacen los Estado cuando la mercancía humana, anémica por falta de grasa, pide más nutrición? Como genuino no ya representante, sino propietario de las acumulaciones de riquezas no pagadas y por lo tanto robadas al esfuerzo colectivo de los descamisados, pone todos sus resortes en acción para abortar tan nobles y justicieras manifestaciones; las fuerzas del pueblo pagadas por el mismo pueblo luchan contra sus hermanos de clase por un mísero sueldo usurpado por distintos medios indirectos para la exclusiva defensa del capital.

¡Ignominiosa vergüenza! ¡Inicuo atropello! ¿Como es posible que la especie humana cometa tanta inlquidad? El desconocimiento de la Naturaleza, la ignorancia, es causa de la desigualdad económica, siendo esta el dique, el puntal de los privilegios.

El Estado mantiene el fanatismo, los sofismas, la ignorancia, la opulencia, la miseria y el desorden. Hace leyes para que obedezcan y no obedece, tiene para su defensa magistrados, policías, soldados, curas, políticos, ministros, empleomanía y pueblo inconciente.

¿Como luchar contra tan formidable monstruo? Es paradójico que siendo el Estado la misma burguesía, los explotados recurran a este en demanda de justicia, significamos que no es posible y es indiscernible ocurra tan craso error.

El Estado es irreverente, inexorable con los obreros hasta la muerte, mientras con la burguesía es flexible y obra suavemente como tóxico epidémico.

Estado es negación de libertad y constructor de antagonismos. Todos los movimientos, todas las manifestaciones son signos precursores de nobles y justas rebeldías acalladas por los Estados por medio de ríos de sangre proletaria.

Las leyes impiden el progreso, son freno contenedor de las ciencias, ley significa hacer cuanto ella ordena, si pensamos o elaboramos algo de lo que ella nos veda, caeremos irremisiblemente en las garras de la justicia. ¡Desgraciados de nosotros, la sentencia será implacable!

Siendo nuestra constitución fisiológica, nuestra materia, un compuesto de partículas organizadas impregnadas en la Naturaleza, evolucionando nuestra substancia sin sugestión a presiones que no sean naturales. ¿Como es posible reconocer un igual nuestro, como gobernante? ¿Quién ha dado tal consentimiento? ¿Quién tal haya hecho, que obedezca. ¿Por qué se nos ha de obligar a nosotros?

Por más que busco no encuentro la legalidad de la función de los Estados, a varios filósofos les pasa igual. Poseyendo el cerebro del hombre funciones propias, siendo su rey, su dios y su todo, es un atropello, una infamia, privarle de la libertad.

El hombre es naturaleza puesto que tiene energía, con sus esfuerzos desgarrar la tierra, buscando materia para su desgaste, la lucha es larga, mas no es eterna; al fin cae el hombre vencido yendo a tomar nueva forma, la tierra le reclama cobrando todo cuanto le dió para su desarrollo, cubriéndole en los mismos fosos que el cavó al buscar su sustento.

He ahí la lucha del hombre con la naturaleza a quien se debe, y no con el mismo hombre, Metamorfoseándose toma nuevas variedades produciendo los inagotables progreso motivo de la felicidad humana.

La tierra, el agua, la luz y el aire son materias y elementos libres; el hombre con su raciocinio es un esclavo del mismo hombre.

Luchemos contra la propiedad y derribaremos, el Estado, y el estrépito que producirá hará caer las imágenes de la idolatría venciendo tan terrible trilogía.

BENEDITO PUIG
Centro Instructivo Obrero.
Valencia Octubre 1920

Hazañas patronales

Hoy presentamos como muestra a otro patrono panadero, digno también de que figure en esta sección, cuyo patrono es D. Miguel Cañellas (a) Rollet de la Plaza Mayor.

Lo primero digno de mencionar de este Sr. patrono es, que debido a la falta de harinas de días anteriores despidió a tres obreros de los que tenía contratados, con el santo fin, de no tener que pagarlos y salir del paso, y los obreros lanudos que trabajan y trabajan en dicha tahona ni pidieron lo que en derecho les correspondía ni protestaron cual cabe a hombres que por tal se tienen.

Además ese patrono en otras ocasiones y en las columnas de este mismo semanario, ya hemos llamado la atención de quién, corresponda mirar por la higiene, y salubridad de los artículos alimenticios, y esta es la hora que sepamos, que se hayan dignado siquiera echar una ojeada aunque solo fuera por compasión al vecindario de Palma, que se surte de tal establecimiento; pues si solamente a medias

lo vieran había lo suficiente para sacarse las tripas de asco, tanta es la suciedad e inmundicia que en el obrador de dicha tahona existe. Es necesario de toda necesidad, que se haga comprender a ese Sr. patrono que no ha de ser todo amontonar pesetas, explotando a los obreros, y al público; también es preciso que un establecimiento en donde se fabrica pan para comer personas, esté aseado y se conserve en buen estado de limpieza, y no tenerlo igual que una gorrinera, que el que entra allí casi no sabe en donde poner los pies. Trásladamos la denuncia a la Junta de Sanidad, por si le parece razonable, jire cuanto antes una visita de inspección, a dicho obrador subterráneo y se convencerá, y sobre el terreno podrá dictar las medidas que estime oportunas.

Ha esto ha de prestar atención el Sr. Cañellas mucho mas que a jactarse delante de los demás de que en su casa ya no existe el descanso ni la abolición del trabajo nocturno, porque trabajan de noche también en su casa.

En la cárcel debiera estar V. primero, por faltar a la ley y jactarse aun de ello, y segundo por no conocer ni practicar en su casa, las mas rudimentarias reglas de higiene; en donde debiera existir en toda su plenitud y extensión, allí donde se hacen todas las manipulaciones de la fabricación del pan.

Tome nota Sr. Cañellas.

LA COMISION

Estado de cuentas

de la velada celebrada el 16 de Octubre de 1920. Por el Ateneo Sindicalista.

ENTRADAS

DONATIVOS.	
Sindicato Unico de Albañiles	5'00
» del Vidrio	20'00
» de constructores de calzado	10'00
» de Albañiles y sus similares	5'00
«La Metalúrgica»	10'00
«Unión Algodonera»	5'00
«Dulce Unión»	5'00
«Unión Cerillera»	5'00
«Unión Tipográfica Balear»	5'00
«La Hermandad»	3'00
«Unión de Aserradores»	5'00
«Unión de Pintores»	5'00
Sociedad de Curtidores	5'00
Sociedad de Alumbrados Públicos	5'00
«La Igualdad»	5'00
«Agrupación Socialista»	5'00
«Juventud Socialista»	5'00
Grupo Socialista Santa Catalina	10'00
Centro Republicano del 5.º distrito	5'00
Sociedad de Encargados	20'00
Café Benito Pujol	3'00
» José Servera	5'00
» Bartolomé Serra	6'00
» Sebastián Serra	6'00
» Andrés Nicolau	2'00
» «Ca'n Murto»	2'00
» Francisco Marroig	5'00
» Gabriel Flechas	5'00
» Jaime Calafat	1'50
» Pedro Oliver	5'00
» Bartolomé Pericás	2'50
» Pedro «Chamall»	5'30
» Miguel Más	1'00
» José Salat	1'00
Barbería Palou Hermanos	1'00
Barbería Pablo Carrió	5'00
Barbería Jaime Rama	1'50
S. B. R.	2'00
D. José Figuerola	1'00
D. Jaime Oliver (Gasista)	0'75
D. Marcos Rigo	5'00
D. Miguel Amorós	5'00
D. Miguel Tomás	0'30

D. Francisco Vives	2'00
D. J. C.	0'20
D. Andrés Fiol	2'00
D.ª María Gozalez (de guadarropia)	5'00
D. Antonio Orell (por la maquinaria)	16'00
Porteros y acomodadores	4'00
D. José Tous, el 20 p.º descuento	8'90
Sr. Barceló y Caimari	10'00
SUMAN	262'95

SALIDAS

Por la compañía que dirige Jaime Balaguer	100'00
Por Derecho de Galería	43'00
Por Carteles, Programa y Taquilla	44'50
Por Impuesto y Declamación	37'50
Por Guardarropia y trajes	33'00
La maquinaria	16'00
El Seguro de Incendios del T. B.	13'00
Honorarios de los Taquilleros	7'00
Servicio Bomberos	2'00
Fijar Carteles	3'00
Porteros y acomodadores del T. B.	8'00
Comparsas	3'10
Gasistas	1'50
El Peluquero	3'00
Limpieza del T. B.	8'25
El Refresco	22'40
Cien Besa Manos y papel billates	4'50
Tres cestas con flores, seis libros y sesenta y seis folletos por la rifa	38'60
Varios gastos y donativo al conserje T. B.	6'65
SUMAN	398'00

RESUMEN

Donativos	262'95
Localidades vendidas por la comisión	169'05
Localidades vendidas en Taquilla	596'00
Recaudado de la Rifa	165'00
Total recaudado	1193'00
Gastos	398'00
Resta Líquido	795'00

A ultima hora recibimos del Comité de la Casa del Pueblo 5'00
«La Armonia» 5'00

Por la comisión del «Ateneo Sindicalista», ANTONIO GELABERT.— Por la comisión «El Desarrollo del Arte», ANTONIO SUAU, Palma 20 Octubre 1920.

Suscripción voluntaria

El grupo «Sembrando Flores» enterado con entusiasmo de la iniciativa lanzada por los grupos de Barcelona, de celebrar un Congreso Nacional Anarquista, con el objeto de orientarnos en el presente, que es inevitable, en virtud de la confusión reinante; y como se notó ya el interés general que ha despertado, nosotros nos preparamos para delegar a un compañero que nos represente directamente, para lo cual llamamos la atención a todos los compañeros convencidos y que sientán por la mas alta concepción filosófica, a que cooperen con su óbolo a la suscripción abierta para cubrir los gastos que ocasione.

A. C.	2'00
El n.º 33 del Somatén Rojo	1'00
Noy Libre	0'50
Un recién llegado de la India	1'00
Un enemigo d'en Verga	0'25
Un Libertador	1'50
Un Soldado Rojo	0'50
Un Bolcheviki del Polo	0'30
El n.º 73 del Somatén Rojo	0'50
El n.º 35 del Somatén Rojo	0'50
Un admirador del mono de Grecia	0'50
Hondero	0'50
Un anarquista Inquero	1'00
Total	10'05

'BANDERA LIBRE'

A TODOS

CAMARADAS: Por el presente aviso ponemos en conocimiento de todos, que por haberse trasladado el periódico de dicho titulo a Cadiz, no ha sido posible su salida en la fecha antes anunciada; pero no obstante, *Bandera Libre* aparecerá definitivamente el día 30 del corriente. Su precio el de 0,10 céntimos, siendo el paquete 1,30. Rogamos a los amigos que nos han hecho pedido, se sirvan enviar el importe para la buena administración, Los giros, dirigirlos a la Administración, Campo del Sur, 39, y la correspondencia a la Redacción, San Leandro, 14, Cádiz.

Según los números pedidos de *Bandera Libre*, hay ganas de conocerla; pues bien, nosotros prometemos presentarla para que no queden defraudadas las esperanzas de los que nos alientan en su publicación.

Os saluda el grupo editor: J. Richarte, J. Bonat, D. R. Barbosa, Angel Davis. Cádiz 2-10-2.

Se agradece la reproducción.

Aviso importante

Ponemos en conocimiento de nuestros lectores que «Renovación Proletaria» ha editado nuevamente (4.ª edición) el folleto «El Sindicalismo en Cataluña» por Angel Pestaña y Salvador Seguí (Noy del Sucre).

En este interesante trabajo, exponen sus autores la forma de actuar los Sindicatos Unicos, para llegar al verdadero comunismo.

Obrero, es utilísimo que leas este folleto.

Precio de un ejemplar, 25 céntimos. Grandes descuentos a sindicatos y vendedores.

Dirección para adquirirlo: «Renovación Proletaria» A. Medina, calle San Pedro, 27, Pueblonuevo del Terrible (Córdoba).

IMPORTANTE: Pueden hacer pedidos para el VII volumen, «En Tiempos de Batalla» (Reflexiones anarquistas) por David Díaz a la dirección ya indicada.

También podéis adquirir estos folletos en kioscos y librerías, particularmente en Barcelona.

Pronto se publicará el VIII volumen, «El Sindicalismo frente a la Política» por V. de Pedro.

Correspondencia administrativa

Barcelona.—Juan Font. Recibí tu carta, el paquete se debió extraviar, te mando otro.

Barcelona.—Alejandro Bustillo. Recibí 31'50 ptas. por paquetes, pagado el n.º 62.

Sueca (Valencia).—Vicente Castañer. Recibí tu carta y giro de 6 ptas. ¡Mando los números indicados. Salud.

Barcelona.—Juan Font. Recibí 10 ptas. por paquetes. Pagado el n.º 64.

Barcelona.—Arnaldo Llabrés. Recibí las 30 ptas. por conducto de Gelabert. Salud.

Barcelona.—Miguel Sampol. Recibí por mediación de Gelabert 6'50 ptas. importe del 4.º Trimestre.

NOTA

Por asuntos inesperados se ha retrasado la 2.ª edición del folleto «¡A la lucha!»

SUSCRIPCIÓN PRO-RIOTINTO

Suma anterior	5'00
Sebastián Gelabert	5'00
Antonio Estela	0'25
Miguel Salvá	0'30
Miguel Rigo	0'50
TOTAL	11'05